### 纪念祖国七十华诞

本版责编:马瑞芬

# 陶鲁岩奖给松村民兵的一面锦旗

1965年3月,山西省第二届民兵代表会在太原市海子边大礼堂隆重举 行。来自全省各地的民兵代表汇聚于此,有"大闹理发馆"杀敌英雄潞城黄 小旦、武乡地雷大王王来法、"密洞保卫战"壶关的徐顺海、刘胡兰的妹妹刘 芳兰、大寨铁姑娘郭凤莲、晋城浪井忻州奇村民兵营等等。会议期间,红沟 靶场举办了民兵的军事表演,射击、刺杀、地雷爆破、坦克打靶、汽车走钢 轨。最引人注目的是临汾郭家庄民兵,16岁小姑娘许金金100发子弹击掉 100个钢板靶,弹响靶落,在场的人无不拍手叫好。靶场上的绝技、会场上的 掌声连成一片,黄小旦、徐顺孩、刘芳兰、郭凤莲声情并茂的演讲动人心弦。 松村民兵营代表的我,也大着胆子登上讲台,以"用毛泽东思想武装民兵头 脑"发了言,同样得到千名代表的热烈鼓掌。闭幕的那一天,省委书记、省长、 军区司令员、政委给代表颁奖。为我授旗的是省委书记、省军区第一政委陶鲁 笳,他握着我的手,高兴地对我表示祝贺。我激动的两眼泪花,什么话也说不 出来,只是双手从陶书记手中把写有"奖给松村大队民兵营:用毛主席思想 武装民兵头脑,把民兵工作做的好上加好"。落款是:中共山西省委、山西省 人民委员会、山西省军区。这是建国以来松村民兵受到的最高荣誉。

松村民兵能得此殊荣,源于1938年,朱德总司令曾授予松村人民武装 自卫队"我武威扬"。1940年,太行武西县授予"模范民兵连队"。中华人民共 和国成立后,在毛主席大办民兵师,组织、政治、军事三落实指示下,民兵组织 发展壮大,1960年、1964年,沁县县委、县人委、县武装部在松村召开民兵工 作现场会,授予《英雄民兵营》光荣称号。

早在1936年,松村骈月等人就加入牺盟会,1937年骈应北等人秘密加 入共产党,1939年成立党小组,1938年,全村青年都参加人民武装自卫队, 在地方党组织秘密领导下,松村自卫队,后改为民兵多次配合太行分区同 敌人进行战斗。

1939年5月,松村民兵配合太行分区小分队,在离村3华里的地方打 埋伏截获敌人40多辆运盐车。1940年春,鬼子从武乡抢粮计百担,存放在 松村一家楼上,松村民兵在区干部史明和田庆国的率领下,组织百名民兵 把粮抢回来。1940年5月5日夜,松村民兵夜奔白晋铁路,扒轨破路。1942 年,在王凤武的领导下,经过数月到松村炮台劝降伪军三个排投诚。1943年, 松村民兵配合太行分区深入日本炮台诱敌。消灭鬼子4人。解放后,松村民兵 参军、参战、《沁县志》载,有34名烈士为国捐躯光荣牺牲。

1961年,我中学毕业返乡就得到县人武部部长王丕贤和驻村政工科梁 端云的重视,他把我确为松村民兵营接班人培育对象,多次谈话如何做人、 做事,并协同公社、大队干部、党员选我为民兵营副营长(后任民兵营长)兼 政治教员,推我登上讲台给民兵上政治课,做到有教案、有讲稿、有笔记,坚 持每月农历初一、十五两天做到雷打不动,并把这两天定位"民兵日"活动。 1962年12月在县、公社、大队领导的关怀下,我光荣加入中国共产党。1963 年3月5日,毛主席发出"向雷锋同志学习"的号召,我从雷锋日记本中认 识到雷锋的成长就是坚持读毛主席的书,以毛泽东思想武装头脑,从此我 开始读毛主席著作,并组织民兵从学语录开始到学习毛主席著作单行本, "为人民服务"、"纪念白求恩"到学习毛泽东选集。坚持学以致用开展办好事活 动,从小事做起,帮助烈军属、孤寡老人拾柴、磨面、担水扫院。组织民兵三战涅 河滩,挑渠排涝,开垦河滩地一千多亩,防洪抢险,维持社会治安,开展军事训练 活动。进行射击、投弹、刺杀、爆破,推广郭兴福教学法。涌现出神枪手35名、射 击能手 21 名、投弹能手 25 名,地雷爆破标兵梁高亮在爆破中失去眼睛继续训 练,传为佳话。夫妻骈圪东、李彩花参加省军区、军分区射击比武用日本旧式三 八步枪百米击中酒瓶受到嘉奖。1964年3月,骈树天参加晋东南体育运动会,用 苏式 7.62 步骑枪 10 发子弹打出 94 环,获全区第二名。

1964年4月,县委在松村民兵营召开现场会时,晋东南军分区首长及 襄垣、沁源、武乡三县的县人武部部长、政委相继出席,肯定了松村民兵营 的工作成绩。当年秋天,山西省军区政治部主任高世平大校和山西省军区 政治部《民兵简报》主编郭建章一行来到松村调研松村民兵营"三落实"工 作。高主任一住就是40天,每天吃住在老百姓家,实行同吃、同住、同劳动。 和民兵一起训练、劳动,晚上参加我讲的"怎样做个好民兵",听民兵谈体会, 看民兵心得笔记,检查民兵武器保管。一个多月的调研、走访,郭建章写了松 村民兵在创建民兵三落实先进连队的报告。确认了民兵营是一支继承光荣传 统,坚持政治思想教育常流水、不断线,用毛泽东思想武装民兵头脑、武器保 管好、军事过得硬,宣传队、突击队、战斗队"三队"作用发挥突出的先进连队。

高世平主任上报省军区党委,党委迅速下文在全省推广,松村民兵营 才走上山西省第二届民兵代表会的讲台,从此松村民兵营再次名扬三晋。 1964年7月4日,山西省军区副政委智生元少将到松村民兵营视察。观看 了民兵营俱乐部,刺杀、投弹、拳术表演,还亲眼看了14名男女民兵的实弹 射击。那一天射击民兵刚带到南湾隔河设立的靶场时,突然雷雨交加,都睁 不开眼,民兵们等着停止射击的命令。可指挥员下达的命令是卧姿装子弹。 我为民兵捏着一把汗。这时公社干部送来伞,给智副政委遮去,智副政委挥 手让撤走,一动不动的站在那里。随着雨不断在下,枪弹发出砰砰的声音, 报靶的小红旗在左右上下摇晃。中靶的好消息传来,掌声一阵连着一阵。智 副政委露出了可喜的笑容。今天考核的是两样靶,比正常训练考核增加了 难度。平时只考核百米的半身胸靶,只要有三发子弹中靶就算优秀,二发是 良好,一发是及格。今天设计的是100米打的人头靶,200米打的是半身胸



靶。老天爷又添了更大的难度,目标看不清,隔着河水的吸引力影响,三八 式老步枪,口径松的要死,只是平时实弹训练摸索出手中抢的规律去找射 击目标的,谁晓得这里头有多大的难度呢,只有这14个民兵心里清楚,首 长、军人知道。我更担心的是,智将军督战给民兵的心里增加的压力。实弹 结果:一发中的9人,二发中的3人,三发中的2人,全部合格。

射击结束了,雨也停了。智生元副政委上前和浑身落汤鸡、满身泥水的 民兵握手时,很高兴的说:"好样的,一次实战检验,继续努力。"

栽下梧桐树,引得凤凰来。1965年8月,解放军总政治部在群工部副部 长张希庸的带领下有干部处张涛、张林,解放军报副总编叶寒青、李树春, 军事博物馆副馆长陈平,作家王愿坚、李大我,歌舞团,画报社,八一电影制 片厂等领导和名人以及北师大的师生来到沁县松村公社,开展社会主义教 育运动。他们始终在基层干部坚持政治挂帅、思想领先,学习毛泽东著作, 晓之以理、动之以情,小队上千余名干部很快放下包袱、轻装上阵。他们还 创新在民兵排设政工员,成为一条经验在全国推广,解放军工作队员个个 艰苦朴素,坚持"三同",处处发扬老八路作风,严格执行三大纪律八项注 意,仅仅八个月,军民鱼水的故事一个接着一个。解放军总政首长在离开松 村的那天,真也难舍难分,烧烙饼、煮鸡蛋,千言万语、万语千言,活脱脱战 争时那样的鱼水情深再现在太行山这块英雄的土地上。多少年过后,书信 往来不断,至今,老人们还在给下一代念叨着军民相亲美好的佳话。

## 王阳明家训

#### 1 勤读书,要孝悌

学识影响眼界,眼界决定格局。读书,是获取知识的主要 途径,是门槛最低的高贵。羊羔跪乳,乌鸦反哺,孝顺父母,是 做人的天性良知。让孩子从小爱上读书、孝顺父母,是王阳明 家训的头等大事。

#### 2 学谦恭,循礼仪

有一种修养,叫"勿以身贵而贱人"。从小教会孩子,不因 所谓的优越感而骄傲自大、目中无人。并将内在的谦恭,化作 外在彬彬有礼的举止。不抬高自己,亦不贬低别人,尊重别人 才能得到别人的尊重。

#### 3节饮食,戒游戏

"饮食有节",是古人对待饮食的态度。生活在一个更容易 发胖、得富贵病的时代,连身材都控制不了,如何掌控自己的 人生? 玩乐,是孩子的天性,但绝不可过分沉溺游戏。玩物,必 然丧志。不立志,何谈将来立德、立功、立言?

#### 4 毋说谎,毋贪利

古人说:"诚信是金",诚信,是做人的基础,更是孩子一生 最大的财富。贪,看似得,实则失;得了当下,失了未来。天地养 育万物,又何时计较、贪过小利?百年老店瑞蚨祥,在一次大火 中烧毁了所有账本,掌门人决定:凡瑞蚨祥欠的账一律奉还,凡 欠瑞蚨祥的账一笔勾销。这便是"小商求利,大商谋道"。

#### 5 毋任情,毋斗气

《增广贤文》说,心似平原走马,易放难追。任情恣性,放 任自己的性情,不受拘束,是易放难收的危险行为。斗气、赌 气,意气用事,更会失去理性,损人不利己。任何时候,人都不 应该做自己情绪的奴隶。让孩子学会控制负面情绪,他就已经 离成功更近了一步。

#### 6 毋责人,但自治

这条家训的意义在于:严于律己、宽于待人。这很难做 到,但正因为难,才成为中今中外,由普通走向杰出的一道天 堑。杨震拒收贿赂的故事被世人熟知:面对行贿者"不会有人 知道"的论调,杨震义正言辞的回复:"天知地知你知我知,怎 么会没有人知道呢?"从小让孩子懂得,越自律,越自由。自 律,是爱自己的最好方式。

#### 7能下人,是有志

越王勾践卧薪尝胆,光复大业;韩信胯下之辱,十年磨 剑,终遇明主。王阳明说,只要立志真切,就能克治私欲。一个 有远大志向的人,才不会觉得自己了不起,才能能屈能伸,能 下人。王阳明认为,多赞赏孩子,使孩子内心富足,他们就会 自信,心态平和,才能看到别人的优点,虚心提升自己。

#### 8 能容人,是大器

海纳百川,有容乃大。宰相肚里能撑船,胸襟越大,成就 往往越大。真正厉害的人,内心强大,才能容得下自己的缺 点。真正厉害的人,更能容得下别人。别人弱势,不轻视;别人 成功,不眼红。能容人,不能只靠教,更要在生活中的点点滴 滴,在实践中培养。不压抑孩子,丰富他们的内心,心量才会水 涨船高。

#### 9凡做人,在心地;心地好,是良士;心地恶,是 凶类。譬树果,心是蒂;蒂若坏,果必坠。

王阳明曾经被刘瑾追杀,在龙场被乡民攻击。但他以德 报怨,依然相信善良,帮助乡民建房、读书、耕种。古语云:"道 德传家,十代以上,耕读传家次之,诗书传家又次之,富贵传 家,不过三代。"就如树上的果子,良心是蒂,蒂坏了,果子也 就掉了。让儿孙做个好人,才是家庭兴旺延续的根本。



### 考驾照的注意,这几条便民措施6月1日起实施

据公安部消息,从6月1日起将推行10项 公安交管"放管服"改革新措施,其中就包括小 型汽车驾驶证全国"一证通考"措施和"小型汽 车驾驶证异地分科目考试"措施。今后只要持有 本人身份证,即可在全国任一地直接申领小型汽 车驾驶证!具体怎么操作,有哪些注意事项?

#### 持身份证即可小车驾照全国"一证通考"

推行全国"一证通考"即申请人可以持本人 居民身份证在全国范围内任一地市直接申领小 型汽车驾驶证(C1、C2、C5),不再需要提交居住 证或居住登记凭证。

对在内地(大陆)工作、生活的港澳台居民, 可以持港澳台居民居住证在全国范围内"一证通 考",在任一地市直接申领小型汽车驾驶证,无 需提交住宿登记证明等证明、凭证。

#### "一证通考"将带来哪些便利?

新政实施后,小型汽车驾驶证所有业务实 现全国"一证通办",内地居民持居民身份证,在 全国范围内任一地既可以新申请考领驾驶证,也 可以补领、换领、审验驾驶证,无需返回户籍地, 无需提交居住、暂住等各类证明。

港澳台居民持港澳台居民居住证,可以在 内地任一地市直接申请考领、补领、换领和审验

#### 驾驶证,无需提交其他凭证。 驾考科目没考完 到外地还能继续考

此次改革,公安部在推进考试成绩全国联 网基础上,推行小型汽车驾驶证异地分科目考 试。申请人申领小型汽车驾驶证(C1、C2、C5)期 间,已通过部分科目考试后,到外地工作、学习、 生活的,可以申请变更考试地。

#### 驾驶证异地分科目考试如何办理?

一是申请地点,直接到现居住地车辆管理 所申请变更考试地,无需返回原考试地。考试地 可变更一次。

二是申请手续,内地居民持居民身份证、港 澳台居民持港澳台居民居住证可以直接办理考 试地变更;其他人员及情形需提交的身份证件适 用《机动车驾驶证申领和使用规定》。

三是考试流程,办理变更考试地后,申请人 就可以直接在现居住地预约参加剩余科目考试, 已通过的考试科目继续有效。全部科目考试通过 后,直接在现考试地领取驾驶证。

### 牛奶 VS 豆浆,早餐该将哪个捧在手心?

K 较多,而牛奶中这两种维生素

于优质蛋白,易于被人体吸收利

用。一般一袋牛奶含有的蛋白

质,按2.9%的国家标准计算,

250 克牛奶含 7.3 克。豆浆的蛋

白质含量通常为2%,一大碗300

牛奶和豆浆的蛋白质都属

都能补充蛋白质

比较少。

早餐时,你会选牛奶,还是

#### 牛奶更适合补钙

一般每100克普通牛奶的 钙含量在 102~107毫克之间, 而豆浆含钙量仅为10毫克/100 克左右,豆浆的钙含量只有牛奶的 十分之一,甚至可以忽略不计。

牛奶中的钙质是人体钙的 最佳来源,含有维生素 D、乳糖、 氨基酸等促进钙吸收的因子,吸 收率可高达 98%。

### 各类维生素不同

豆浆中不含有这种营养素; 豆浆中维生素E和维生素

牛奶中维生素 A 丰富,而

#### 毫升的豆浆,含蛋白质6克。 豆浆没有胆固醇

豆浆中还含有维生素E和 不饱和脂肪酸,不含胆固醇,却 含有降低胆固醇吸收的豆固醇,

更有利于心脑血管健康。 而牛奶中含有少量饱和脂 肪和胆固醇,更多含有饱和脂肪 酸。对于高血脂等有特殊要求的 人群,可以选择脱脂牛奶。

#### 豆浆有膳食纤维

豆浆是"植物奶",含有膳 食纤维。还含大豆多糖、大豆异 黄酮等,对于预防慢性疾病有帮

总结来说,在营养比拼上, 牛奶和豆浆可以说是打了个平 手,大家按需选择就好。

《中国居民膳食指南》也建 议了,每人每天应摄入:

大豆及其制品 30~50g(包

括豆浆); 奶及其制品 300g。

诗词歌赋书同画,散文小说数不尽。 少扯闲话多学习,精神大餐味无穷。 学海无涯苦作舟,书山正道勤为径。 专家教授有名声,谁不苦学到天明? 开国领袖通古今,出版《毛选》五大本。 全党核心习近平,治国理政论述精。 要有幸福需奋斗,实践理论北斗星。 我国走进新时代,刻苦学习新征程!

劝君常怀读书志,明白真理向善行。

张景玉 中华文化承传统,源远流长底蕴深。

再读历代编年史,纷繁复杂需理清。

诸子百家都著说,更有"四书"和"五经"

## 不会养老也悲哀

对于养花来说, 我原本是很不热爱的。特别是我们工作 很忙碌,生活很窘迫的那阵子,不仅自已懒得养花,同事、邻居 养花我也常有非议。老认为养花是一种"闲磨",华而不实的东 西,非但给人们带不来实惠,还需费时费力拾掇它,为生计打 拼之人,哪有闲时闲心"伺候"它,有那功夫倒不如种几棵玉米 还能吃呢。所以,那时候我是决意不养花的。

然而事情的发展变化往往能动摇了人的思想。在我入住 县城之后,崭新的居室,宽敞向阳的阳台上空落落的。我萌发 了养几盆花的意念,恰逢此时还有友人送来君子兰、迎春花、 玉树等名花,有这瞌睡正给枕头的事何乐而不为呢?但是人家 们的奉献给我提出了新的课题,必须养,而且还得确保茁壮成 长,花香溢室。

然而我没有点滴养花知识,仅凭一阵子的满腔热情而对 待,其它管理,一无所知,浇水倒是勤快。不料几个月过去竟有 君子兰提出了抗议,来时的风姿绰约渐渐被萎蔫所代之,如此 的惨状使我十分的不快,眼看着它的喘息病态简直束手无策。后 来赶快求人,拯救于它,又给它换土,又给它削根,并再三吩咐我 不能常浇水。一段时间过后,君子兰逐步恢复元气,慢慢地由黄 转绿,又慢慢地生出了新叶,这时我悬着的心才落下来。

但几年之后,它就是不开花,去年我学着友人的样子从花 盆中拔出给它削了根,又换上土,实指望它应该给我个满意的 回报。万万没有想到,它却一天天地萎蔫,月余天后不幸夭折, 直叫我痛苦了好长时间。索性我决定再不养它。

去年我在乡下一朋友家看见人家窗台上正开的艳丽的那盆 仙客来羡慕不已,朋友看出心事后就赠送于我。如获至宝的我把 它拉回我家后,也学着人家放在阳台上,让它充分接受阳光,并按 人家吩咐不多浇水。开始它盛开的粉红色花朵娇艳妩媚,来客对它 夸赞不绝,我心里更是美滋滋的,就像夸我孩子似的那样欢喜。可 就因为我看见它有凋谢迹象,便给它浇了几次水,结果它不仅花 朵凋谢,花叶也几乎全部黄掉,我不知所措,仔细观察发现它的根 部生出了许多黑色的小牛牛,把它吞噬的苟延残喘。有朋友来造访 时询问,人家说没救了,扔了吧。几天之后,它确实含冤去世。

前段时间又有朋友赠送一盆仙客来, 来时那样的娇媚迷 人,现在又在病入膏肓,我实在是内心痛苦极了,只能眼巴巴看

唉! 不会养花也是一种悲哀呀! 但我不愿意这样悲哀下去, 为什么别人能学会的知识我就不能学会呢? 关键还是你有没有 真正要做好一件事情的真实愿望和决心。我想我会好的,我将努 力学会养花知识,科学地搞好家花养护,让家花经常鲜艳绽放,

让我及家人和朋友随时能欣赏到我家芬芳的鲜花。